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heeFhe leLee šbkeâer kesâ ØeMve ueieYeie ‘keâece-meceÙe’ kesâ ØeMveeW keâer Yeebefle

nesles nQ~ pewmes– Ùeefo keâesF& heeFhe Skeâ šbkeâer keâes 6 Iebšs ceW Yejlee nw, lees Skeâ

Iebšs ceW Jen Fmekeâe 
1

6
 Yeeie Yejsiee~ keâece-meceÙe SJeb heeFhe Je šbkeâer kesâ

ØeMveeW ceW Skeâ Deblej Ùen neslee nw efkeâ FmeceW veue Ùee heeFhe 2 Øekeâej kesâ
keâeÙe& keâjles nQ~ Skeâ veue Jen pees šbkeâer keâes Yejlee nw DeLee&le mekeâejelcekeâ
keâeÙe& keâjlee nw~ otmeje veue Jen pees šbkeâer keâes Keeueer keâjlee nw DeLee&le
vekeâejelcekeâ keâeÙe& keâjlee nw~

heeFhe SJeb šbkeâer kesâ ØeMveeW keâes nue keâjves kesâ meboYe& ceW kegâue 6 Øekeâej
kesâ met$e ØeÙeesie ceW ueeS peeles nQ pees Fme Øekeâej nQ-

met$e–1. Ùeefo keâesF& heeFhe efkeâmeer šbkeâer keâes x Iebšs ceW Yej mekeâlee nw, lees

Jen 1 Iebšs ceW Fmes 
1

x
 Yeeie Yejsiee~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
ØeMve : Ùeefo Skeâ šbkeâer keâes veue A Éeje 10 Iebšs ceW  Yeje

      pee mekeâlee nw, lees veue A, 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe efkeâlevee Yeeie
Yejsiee?

nue : 

1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie Skeâ Iebšs ce W 

hetje Yejlee nw Iebšs ceW= 10 

veue A

1Yeeie

Yeje Yeeie

Ûetbefkeâ veue A, šbkeâer keâes 10 Iebšs ceW Yejlee nw = hetje Yeeie, lees veue
A, šbkeâer keâes 1 Iebšs ceW Yejsiee

  = 
1

1
10


  = 
1

10
 Yeeie

 GoenjCeeLe& Skeâ Deewj ØeMve osKeW

  ØeMve : Ùeefo veue A efkeâmeer šb keâer keâes 12 Iebšs ceW Yej

        mekeâlee nw, lees 4 Iebšs ceW šbkeâer keâe efkeâlevee Yeeie Yejsiee?

nue :

Ûetbefkeâ veue A, 12 Iebšs ceW Yejlee nw = hetje Yeeie

lees 4 Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie = 
1 1

4
12 3
   Yeeie

 hetCeeËkeâ efJeefOe
hetCeeËkeâ efJeefOe mes ØeMveeW keâes Deemeeveer mes SJeb mejuelece {bie mes ceve

ceW ner nue keâjves keâe lejerkeâe Deeies yeleeÙee ieÙee nw~
hetCeeËkeâ efJeefOe ner keäÙeeW?

ØeMveeW keâes nue keâjles meceÙe keâesF& Skeâ hetCeeËkeâ (ØeMve ceW oer ieF&
mebKÙeeDeeW keâe ue.me.he.) ceevekeâj efYevveeW keâer mebef›eâÙeeDeeW mes yeÛeles ngS
hetCeeËkeâeW ceW mebef›eâÙeeSb mebhevve keâj ØeMveeW keâes ceve ceW ner nue keâjvee mebYeJe

neslee nw~
Ùeefo efJeÅeeLeea hetCeeËkeâ efJeefOe mes ØeMveeW keâes nue keâjves ceW me#ece nes

peelee nw, lees Jen DeeflevÙetve meceÙe ceW SJeb ceefmle<keâ ceW ner meesÛe-efJeÛeej
keâj heefjCeece lekeâ hengbÛe mekeâlee nw~ yeMelex Gmes ØeMve keâer oMee SJeb
efoMee %eele nes~

heeFhe SJeb šbkeâer
(Pipe And Cistern)
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 GoenjCeeLe& Skeâ  ØeMve kesâ ceeOÙece mes hetCeeËkeâ efJeefOe keâer
GheÙeesefielee mecePeW
  ØeMve : Ùeefo veue A efkeâmeer šbkeâer keâes 6 Iebšs ceW Yejlee nw

 leLee veue B Gmeer šbkeâer keâes 12 Iebšs ceW Yejlee nw Ùeefo oesveeW Skeâ
meeLe Keesue efoS peeSb lees, šbkeâer efkeâleves meceÙe ceW Yejsieer?

nue : oer ieF& mebKÙeeSb 6 SJeb 12 nQ, Fvekeâe ue.me.he. = 12 nesiee~ Fme
Øekeâej ceeve ueerefpeS šbkeâer keâer #ecelee =12 ueer. nw~

c eevee šb keâ er keâe r 
#ecele e ueer.= 12 

veue A, 6 Iebšs ceW Yejlee nw = 12 ueer.

lees, 1 Iebšs ceW Yejsiee = 
12

6
= 2 ueer.

leLee veue B, 12 Iebšs ceW Yejlee nw = 12 ueer.

lees, 1 Iebšs ceW Yejsiee = 
12

12
= 1 ueer.

mhe° nw oesveeW veueeW keâes Skeâ meeLe Keesue osves hej 1 Iebšs ceW Jes šbkeâer
ceW 2 + 1 = 3 ueer. heeveer YejWies

  3 ueer. heeveer šbkeâer ceW Yejlee nw = 1 Iebšs ceW
 12 ueer. heeveer DeLee&le, hetjer šbkeâer Yejsieer

= 
12

4
3
  Iebšs ceW

veesš : Ùeneb hej Ùen mecePeeves keâer keâesefMeMe keâer ieF& nw efkeâ heeFhe SJeb
šbkeâer kesâ ØeMveeW ceW šbkeâer keâer #ecelee hetCeeËkeâ ceW ceevekeâj ØeMveevegmeej efoS
ieS ØeMveeW keâes Deemeeveer mes SJeb ceve ceW ner heefjCeece lekeâ hengbÛevee nw~

met $e– 2. Ùeefo keâesF& heeFhe efkeâmeer šbkeâer keâes y Iebšs ceW Keeueer keâj mekeâlee

nw, lees Jen Fmes 1 Iebšs ceW 
1

y  Yeeie Keeueer keâjsiee~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
   ØeMve : Ùeefo veue A, efkeâmeer Y ejer šbk eâer keâes 8 Iebš s ceW
  Keeueer keâj mekeâlee nes lees, veue A, 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe efkeâlevee
Yeeie Keeueer keâjsiee?

nue :

1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie
1Yeeie

1Yeeie

Ûetbefkeâ veue A, 8 Iebšs ceW Keeueer keâjlee nw = hetjer šbkeâer

lees 1 Iebšs ceW Keeueer keâjsiee = 
1

1
8


= 
1

8
 Yeeie

met $e– 3. Ùeefo keâesF& heeFhe efkeâmeer šbkeâer keâes x Iebšs ceW leLee otmeje heeFhe
Gmeer šbkeâer keâes y Iebšs ceW Yej mekeâlee nw lees, oesveeW heeFhe Skeâ meeLe

Keesueves hej 1 Iebšs ceW šbkeâer Yejsieer = 
 

 
 

1 1

yx  Yeeie leLee šbkeâer

keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe 
 

  
 

y

+ y

x

x
 Iebšs

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

  ØeMve : Ùeefo veue A efkeâmeer šbkeâer keâes 3 Iebšs ceW leLee veue

   B Gmeer šbkeâer keâes 6 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw Deewj oesveeW veue Skeâ

meeLe Keesue efoS peeSb lees, šbkeâer efkeâleves meceÙe ceW Yej peeSieer?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

veue A Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie = 
1

3

leLee veue B Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie =
1

6

veue A Deewj B Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie

= 
1 1

3 6

 
 

 
 Yeeie

= 
2 1

6

 
 
 

3 1

6 2
   Yeeie
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 veue A Deewj B oesveeW Éeje šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe =

2

1
= 2 Iebšs  Gòej

 met$e efJeefOe

oesveeW veueeW Éeje šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe =
y

y

x

x

= 
3 6 18

3 6 9





= 2 Iebše  Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

oesveeW veue eW Éeje 
1 Iebšs ceW šbkeâer 
k eâe Yeje Yeeie

ceeve ueW šbke âer keâer 
#ece le e  ueer.= 6

 

 

ceeve ueerefpeS šbkeâer keâer #ecelee = 6 ueer. nw
veue A Éeje 3 Iebšs ceW Yeje peelee nw = 6 ueer.

lees, 1 Iebšs ceW Yeje peeSiee = 
6

3
= 2 ueer.

leLee veue B Éeje 6 Iebšs ceW Yeje peelee nw = 6 ueer.

lees, 1 Iebšs ceW Yeje peeSiee = 
6

6
=1 ueer.

Ùeeveer veue A Deewj B Éeje 1 Iebšs ceW Yejer ieF& šbkeâer kesâ heeveer keâer

cee$ee 2+1 = 3 ueer. nesieer

  oesveeW veueeW Éeje 3 ueer. heeveer Yejves ceW ueiee meceÙe = 1 Iebše

  oesveeW veueeW Éeje šbkeâer Yejves DeLee&le 6 ueer. heeveer Yejves ceW ueiee meceÙe

= 
6

3
 = 2 Iebše  Gòej

met$e 4. Ùeefo Skeâ heeFhe efkeâmeer š bkeâer keâes 'x' Iebšs ceW Yejlee nw SJeb
otmeje heeFhe Gmes 'y' Iebšs ceW Keeueer keâjlee nw~ oesveeW heeFhe Skeâ

meeLe Keesueves hej šbkeâer Skeâ Iebšs ceW Yejsieer = 
 

 
 

1 1

yx
 Yeeie

    leLee šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe 
 

  
 

y

y -

x

x
 Iebšs

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

ØeMve : Ùeefo Skeâ veue A Skeâ šbkeâer keâes 4 Iebšs ceW Yejlee nw SJeb
otmeje veue B Gmes 8 Iebšs ceW Keeueer keâj oslee nw~ oesveeW heeFheeW keâes
Skeâ meeLe Keesue osves hej šbkeâer keâes Yejves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

veue A Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie = 
1

4

leLee veue B Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie = 
1

8

oesveeW veueeW Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie

= 
1 1

4 8


= 
2 1 1

8 8




 šbkeâer keâe  
1

8
 Yeeie Yejlee nw = 1 Iebšs ceW

 šbkeâer keâes hetje Yejves ceW ueiee meceÙe = 
1

1

8

                  = 
8

1
= 8  Iebše  Gòej

 met$e efJeefOe

šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe = 
x

x

y

y 

= 
4 8

8 4




=

32

4

= 8 Iebšs
 hetCeeËkeâ efJeefOe

š bkeâer k eâe   
Yeje Yeei e

1 Iebš s
c eW 

hetjer šbkeâer 8 Iebšs ce W Keeu eer 
keâjle  nwer

2-1=1 ueer .
 

ceevee š bkeâer keâ er 
#ec elee  ueer .8= 
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ceeve ueerefpeS šbkeâer keâer #ecelee 8 ueeršj nw

veue A, 4 Iebšs ceW Yejlee nw = 8 ueer.

lees 1 Iebšs ceW Yejsiee = 
8

4
= 2 ueer.

peyeefkeâ veue B, 8 Iebšs ceW Keeueer keâjlee nw = 8 ueer.

lees 1 Iebšs ceW Keeueer keâjsiee = 
8

8
= 1 ueer.

mhe° nw veue A, 1 Iebšs ceW 2 ueer. heeveer šbkeâer ceW Yej jne nw peyeefkeâ

veue B, 1 Iebšs ceW šbkeâer mes 1 ueer. heeveer efvekeâeue jne nw~ Fme Øekeâej

1 Iebšs ceW šbkeâer ceW 2–1 = 1 ueer. heeveer Yejlee nw~

FmeefueS oesveeW veueeW kesâ Keguee jnves hej 8 ueer. Jeeueer šbkeâer keâes Yejves ceW

ueiee kegâue meceÙe = 8 × 1 = 8 Iebšs~
 Gòej

met$e 5. Ùeefo Skeâ heeFhe efkeâmeer šbkeâer keâes 'x' Iebšs ceW leLee otmeje heeFhe

Gmeer šbkeâer keâes 'y' Iebšs ceW Yejlee nw SJeb SJeâ leermeje heeFhe Gmes
'z' Iebšs ceW Keeueer keâjlee nw lees leerveeW heeFhe Skeâ meeLe Kegues jnves

hej šbkeâer 1 Iebšs ceW Yejsieer = 
 

  
 

1 1 1

y zx  Yeeie leLee šbkeâer keâes

Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe = 
 
 

  

yz

yz z y

x

x x
 Iebše

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
  ØeMve : Ùeefo veue A efkeâmeer šbkeâer keâes 6 Iebšs ceW leLee veue B Yeer

Gmeer šbkeâer keâes 6 Iebšs ceW Yejlee nw Deewj veue C Gmes 12 Iebšs ceW
Keeueer keâjlee nw lees, leerveeW veueeW keâes Skeâ meeLe Keesue osves hej šbkeâer

efkeâleves meceÙe ceW Yejsieer?
 nue : hejbhejeiele efJeefOe

veue A Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie = 
1

6

veue B Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie = 
1

6

     veue C Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie = 
1

12

] leerveeW veueeW keâes Skeâ meeLe Keesue osves hej 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje
ieÙee Yeeie

= 
1 1 1

6 6 12
 

= 
2 2 1 3 1

12 12 4

 
 

Dele: šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 
4

1
= 4 Iebše

 Gòej

 met$e efJeefOe

šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe = 
yz

yz z y 

x

x x

= 
6 6 12

6 12 6 12 6 6

 

    

= 
6 6 12

72 72 36

 

 

= 
6 6 12

108

 
= 4 Iebše  Gòej

 hetCeeËkeâ efJeefOe

1 Iebšs ce sW Yejs 
heeveer k eâer cee$ee

2 + 2 – 1=3 ueer.
 

ceev e šbkeâer keâer 
#ecelee  ueer.

e
=12

 

ceeve ueerefpeS šbkeâer keâer #ecelee 12 ueer. nw
veue A, 6 Iebšs ceW Yejlee nw = 12 ueer.

lees 1 Iebšs ceW Yejsiee = 
12

6
= 2 ueer.

veue B Yeer 6 Iebšs ceW Yejlee nw = 12 ueer.

lees 1 Iebšs ceW Yejsiee =
12

6
= 2 ueer.

veue C, 12 Iebšs ceW Keeueer keâjlee nw = 12 ueer.

lees 1 Iebšs ceW Keeueer keâjsiee = 
12

12
= 1 ueer.

mhe° nw veue A Deewj B, 1 Iebšs ceW 2 + 2 = 4 ueer. heeveer šbkeâer ceW

Yejles nQ peyeefkeâ veue C, 1 Iebšs ceW šbkeâer mes 1 ueer. heeveer efvekeâeuelee

nw, Ùeeveer leerveeW veueeW keâes Skeâ meeLe Keesue osves hej 1 Iebšs ceW šbkeâer

ceW heeveer keâer cee$ee = 2 + 2 – 1 = 3 ueer.

  3 ueer. heeveer Yejves ceW ueiee meceÙe = 1 Iebše

 šbkeâer hetje Yejves DeLee&le 12 ueer. Yejves ceW ueiee meceÙe = 
12

3

= 4 Iebše  Gòej
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met$e–6. Skeâ heeFhe efkeâmeer šbkeâer keâes 'x' Iebšs ceW Yejlee nw hejbleg leueer ceW

Úso nesves kesâ keâejCe Ùen šbkeâer 'y' Iebšs ceW Yejleer nw~ Ùeefo šbkeâer

hetjer lejn mes Yejer ngF& nw lees, efÚõ kesâ Éeje šbkeâer keâes Keeueer keâjves

ceW ueiee kegâue meceÙe 
 

  
 

y

y –

x

x
 Iebše

hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. oes heeFhe Skeâ šbkeâer keâes ›eâceMe: 3 Iebšs Deewj 3 Iebšs 45 efceveš ceW Y ej

mekeâles nQ Deewj leermeje heeFhe hetjer šbkeâer keâes Skeâ Iebšs ceW Keeueer keâj
mekeâlee nw~ šbkeâer DeeOeer Yejer ngF & nw Deewj leerveeW heeFhe Skeâ meeLe Ûeeuet keâj
efoS peeSb, lees šbkeâer efkeâleves meceÙe ceW Keeueer nes peeSieer?

(a) 1 Iebše 15 efceveš (b) 1 Iebše 45 efceveš

(c) 45   efceveš (d) 1 Iebše 30 efceveš

Gòej—(a)

šbkeâer keâe Skeâ Iebšs ceW Yeje Yeeie = 
1

1

4

15

1

3

1


   = 
15

15

15

4

15

5


= – 
15

6
 (‘—’ Keeueer nesves keâes oMee&lee nw~)

Dele: šbkeâer 
6

15
DeLee&led 2 Iebšs 30 efceveš ceW Keeueer nes peeleer nw~

   šbkeâer DeeOeer Yejer ngF & nw Deewj leerveeW heeFhe Skeâ meeLe Ûeeuet keâjves
hej šbkeâer keâes Keeueer nesves ceW ueiee meceÙe

                  = 
2

1
× 2 Iebšs 30 efceveš

                  = 1 Iebšs 15 efceveš
  hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee šbkeâer keâer ceehe = 15 ueeršj

henuee heeFhe 1 Iebšs ceW Yej siee = 
15

3
= 5 ueeršj

otmeje heeFhe 1 Iebšs ceW Yej siee = 
15

3.45Iešb e = 4 ueeršj

leermeje heeFhe 1 Iebšs ceW Keeueer keâj siee =
15

1
= 15 ueeršj

leerveeW heeFhe Skeâ meeLe Keesueves hej 1 Iebšs ceW šbkeâer Keeueer nesieer = 5 +

4 – 15 = 6 ueeršj

DeeOeer šbkeâer = 15 ÷ 2 = 7.5 ueeršj

7.5 ueeršj Keeueer nesves ceW meceÙe ueiesiee = 
7.5 1

1
6 4
  Iebše

           = 1 Iebše 15 efceveš

2. Skeâ peueeMeÙe ceW oes ØeJesMe heeFhe Deewj Skeâ efvekeâeme heeFhe nQ~ ØeJesMe
heeFhe mes Fmes ›eâceMe: 3 Iebšs Deewj 3 Iebšs, 45 efceveš ceW Yeje pee
mekeâlee nw~ efvekeâeme heeFhe Éeje Fmes 1 Iebšs ceW hetje Keeueer efkeâÙee pee
mekeâlee nw~ Ùeefo oesveeW ØeJesMe heeFhe ›eâceMe: oeshenj 1 yepes Deewj 2

yepes Keesue efoS peeSb leLee efvekeâeme heeFhe keâes oeshenj 3 yepes Keesuee
peeS, lees Ùen efkeâleves yepes Keeueer nes peeSiee?
(a) meeÙeb 5 : 30 yepes    (b) meeÙeb 5 yepes

           (c) meeÙeb 5 : 20  yepes (d) meeÙeb 5 : 55 yepes
Gòej—(c)

ceevee efvekeâeme heeFhe Keeueer keâjves ceW t Iebšs meceÙe ueslee nw~

henuee heeFhe t + 2 Iebšs meceÙe uesiee leLee otmeje heeFhe t + 1 Iebšs
meceÙe uesiee~
ØeMveev egmeej

  0
1

t

4

15

1)(t

3

2t






(  3 Iebšs 45 efceveš

4

15
 Iebšs)

15

1)4(t

3

2)(t 



= t

t
15

44t105t




             9 t + 14 = 15t
            15t – 9t = 14
                     6 t = 14

                      
6

14
t 

2
2

6
 Iebšs

                         = 2 Iebšs 60
6

2
 efceveš

                         = 2 Iebšs 20 efceveš
  hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee šbkeâer keâer ceehe = 15 ueer.

henuee heeFhe 1 Iebšs ceW Yej siee = 
15

3
= 5 ueer.

otmeje heeFhe 1 Iebšs ceW Yej siee = 
15

3.45 = 4 ueer.

leermeje heeFhe 1 Iebšs ceW Keeueer keâj siee =
15

1
= 15 ueer.

henuee heeFhe 1 yepes mes 3 yepes lekeâ Yej siee = 5 ×2 = 10 ueer.

otmeje heeFhe 2 yepes mes 3 yepes lekeâ Yej siee = 4 ×1 = 4 ueer.

3 yepes lekeâ kegâue Yeje heeveer = 14 ueer.

leerveeW heeFhe Skeâ Iebšs Kegueves hej Keeueer nesiee = 15 – (5 +4)

= 6 ueer.

14 ueer. Keeueer nesves ceW ueiee meceÙe = 
14

6
 2

1

3
 Iebše

Ùee 2 Iebše 20 efceveš
Dele: heeFhe oeshenj 3 yepes kesâ 2 Iebšs 20 efceveš yeeo 5 yepekeâj 20

efceveš hej Keeueer nes peeSieer~
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3. oes heeFhe A Deewj B Skeâ šQkeâ keâes ›eâceMe: 30 efceveš Deewj 45 efceveš
ceW peue Yej mekeâles nQ~ peue heeFhe C Gme šQkeâ keâes 36 efceveš ceW
Keeueer keâj mekeâlee nw~ henues A Deewj B keâes Keesuee peelee nw efheâj 12

efceveš yeeo C keâes Keesuee peelee nw~ šQkeâ kegâue efkeâleves meceÙe (efcevešeW
ceW) Yejsiee?

(a) 30 (b) 12

(c) 24 (d) 36

Gòej—(c)

ceevee šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe = t efceveš

  C keâes 12 efceveš yeeo Keesuee peelee nw~
 C Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = (t – 12) efceveš
ØeMveev egmeej

1
36

12)(t

45

t

30

t





1
180

12)5(t

180

4t

180

6t





1
180

605t4t6t




10t – 5t  + 60  = 180

5t  = 180 – 60

5t  = 120

t = 
5

120
24 efceveš

Dele: šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 24 efceveš

hetCeeËkeâ  efJeefOe
ceevee šQkeâ keâer #ecelee = 180 ueer.

heeFhe A Skeâ efceveš ceW šbkeâer Yejsiee = 
180

30
= 6  ueer.

heeFhe B Skeâ efceveš ceW šbkeâer Yej siee = 
180

45
= 4  ueer.

heeFhe C Skeâ efceveš ceW šbkeâer Keeueer keâj siee = 
180

36
= 5  ueer.

12 efceveš ceW A SJeb B šQkeâ YejWies  = 12(6 + 4) = 120 ueer.
šQkeâ keâe Mes<e Yeeie = 180 – 120 = 60 ueer.
leerveeW heeFhe 1 efceveš ceW šQkeâ Yej Wies = 6 + 4 – 5 = 5 ueer.

leerveeW heeFhe Mes<e 60 ueer. šQkeâ YejWies = 
60

5
= 12 efce. ceW

  kegâue ueiee meceÙe = 12 + 12  = 24  efce.

4. Skeâ heeFhe Skeâ šQkeâ keâes x IebšeW ceW Yej mekeâlee nw Deewj Skeâ DevÙe

heeFhe Gmes y IebšeW ceW Keeueer keâj mekeâlee nw~ Jes oesveeW efceuekeâj Gmes

efkeâleves meceÙe ceW Yej mekeâles nQ? (y > x)

(a) x

x

y

y
(b) y

y

x

x

(c) y – x (d) x – y

Gòej—(a)

henues heeFhe Éeje Skeâ Iebšs ceW Yeje ieÙee Yeeie
x

1


otmejs heeFhe Éeje Skeâ Iebšs ceW Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie
y

1


 1 Iebšs ceW oesveeW heeFhe keâes meeLe Keesueves hej Yeje Yeeie
y

11


x

          y

y

x

x


  šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee meceÙe  =
1

y

y

 x

x

y

y




x

x

5. leerve veue P, Q leL ee R Deu eieDeueie efkeâ meer newpe keâe s ›eâceM e: 4,

8 leL ee 12 Iebšs ceW he tje Y ej mekeâles nQ~ Skeâ  DevÙe v eue S hetj s
Yej s newpe ke âes 10 Iebšs ceW Ke eueer keâj mekeâ lee nw~ efvecveefueefKele ceW
mes keâ ewvemee Ùe gice Keeueer n ewpe keâes Dev Ùe mes keâce meceÙe ceW
Yej s iee?
(a) kesâJeue Q keâes Keesuee peeS
(b) P  leLee S keâes Keesuee peeS
(c) P,R leLee S keâes Keesuee peeS
(d) P,Q leLee S keâes Keesuee peeS

Gòej—(d)

efJekeâuhe (a) mes

veue Q, newpe keâes Yej siee = 8 Iebšs ceW (ØeMve ceW efoÙee nw)

efJekeâuhe (b) mes

veue P, newpe keâes Yejlee nw = 4 Iebšs ceW leLee veue S, newpe keâes Keeueer

keâjlee nw = 10 Iebšs ceW

oesveeW veueeW Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie = 
1 1

4 10


             = 
5 2 3

20 20




    oesveeW veueeW Éeje šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe 
1 20

3 3
20

  Iebše

efJekeâuhe (c) mes
veue P, R Deewj S Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie

= 
1 1 1

4 12 10
 

= 
15 5 6 14

60 60

 


 leerveeW veueeW Éeje šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 
1

14

60

                                                                = 
60

14

                                                                = 
30

7
Iebše
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efJekeâuhe (d) mes
 veue P, Q leLee S Éeje 1 Iebšs ces šbkeâer keâe Yeje Yeeie

= 
1 1 1

4 8 10
 

= 
10 5 4 11

40 40

 


 veue P, Q leLee S Éeje šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe

= 
1

11

40

= 
40

11

Dele: mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (d) ceW efoS ieS veue P, Q leLee S, Keeueer
newpe keâes meyemes keâce meceÙe ceW Y ej oWies~
veesš–hetCeeËkeâ efJeefOe mes, šQkeâ keâer #ecelee 120 ueer. ceevekeâj Øeefle Iebšs
efJeefYevve veueeW keâer #eceleeDeeW kesâ DeeOeej hej nue Øeehle keâj mekeâles nQ~

6. Ùeefo oes veefueÙeeb Skeâ meeLe Ûeeuet neW, lees Skeâ šbkeâer 12 IebšeW ceW Yej
peeleer nw~ GveceW Skeâ veueer Gme šbkeâer keâes otmejer keâer Dehes#ee 10 Iebšs
DeefOekeâ keâer ieefle mes Yej osleer nw~ leovegmeej, Jen lespe ieefle Jeeueer veueer
Dekesâueer, Gme šbkeâer keâes efkeâleves IebšeW ceW Yej osieer?
(a) 20 (b) 18

(c) 15 (d) 12

Gòej—(a)

ceevee lespe veueer keâer ieefle =  x

 otmejer veueer keâer ieefle = x + 10

ØeMveev egmeej

 12

1

10

11





xx

12

1

10

10
2 




xx

xx

             (2x + 10) ×12 = x
2 

+ 10x

                   24x + 120 = x
2 
+ 10x

                 x
2 
– 14x – 120 = 0

       x
2 

– (20 – 6) x – 120 = 0

     x
2 

– 20x + 6x – 120 = 0

x (x – 20) + 6 (x – 20) = 0

(x – 20) (x + 6) = 0

Ùeefo x – 20  = 0 Ùeefo  (x + 6) = 0

 x = 20     x = –6 (DeceevÙe)
Dele: lespe ieefle keâer veueer šbkeâer keâes 20 Iebšs ceW Dekesâues Yej osieer~

  efJekeâuhe efJeefOe

Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW keâes efJekeâuhe efJeefOe mes nue keâjW~

7. meceeve #ecelee Jeeues 9 veue heeveer keâer šbkeâer keâes 20 efceveš ceW Yej osles
nQ~ Gmeer šbkeâer keâes 15 efceveš ceW Yejves kesâ efueS meceeve #ecelee Jeeues

efkeâleves veueeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer?

(a) 10 (b) 12

(c) 15 (d) 18

Gòej—(b)

ceevee šbkeâer keâes 15 efceveš ceW Yejves kesâ efueS meceeve #ecelee Jeeues x veueeW

keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer~

   meceÙe          veueeW keâer mebKÙee
20 9

15

efceveš

efcev eš

                  

                   x

 15

20

9


x

 12
15

920



x veue

8. heeveer keâer Skeâ šbkeâer A Deewj B veueeW Éeje ›eâceMe: 5 efceveš Deewj 6

efceveš ceW Yejer peeleer nw, peyeefkeâ veue C Gmes 8 efceveš ceW Keeueer

keâj mekeâlee nw~ Ùeefo meYeer veue Skeâ meeLe Keesue efoS peeSb, lees

šbkeâer keâe 
4

3
 Yeeie Yejves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 
29

30
 efceveš (b) 

120

29
 efceveš

(c) 
29

120
 efceveš (d) 

29

90
 efceveš

Gòej—(d)

leerveeW veueeW keâes Skeâ meeLe Keesueves hej 1 efceveš ceW šbkeâer keâe

Yeje Yeeie  = 
8

1

6

1

5

1


             = 
120

152024 

                =  
120

29

 šbkeâer keâe 
120

29
 Yeeie Yejlee nw = 1 efceveš ceW

 šbkeâer keâe 
4

3
 Yeeie Yejsiee = 

4

3

29

120


                                          =
29

90
 efceveš

  hetCeeËkeâ efJeefOe
ceevee šbkeâer keâer #ecelee 120 ueer. nw

veue A, 1 efceveš ceW Yejsiee = 
120

5
= 24 ueer.

veue B, 1 efceveš ceW Yejsiee = 
120

6
= 20 ueer.

leLee veue C, 1 efceveš ceW Keeueer keâj siee = 
120

8
= 15 ueer.
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šbkeâer ceW leerveeW veueeW Éeje 1 efceveš ceW Yeje ieÙee heeveer
= 24 + 20  – 15 = 29 ueer.

 leerveeW veueeW Éeje šbkeâer keâes hetje Yejves ceW ueiee meceÙe = 
120

29

efceveš

 leerveeW veueeW Éeje šbkeâer keâe 
3

4
 Yeeie Yejves ceW ueiee

 meceÙe = 
120 3 90

29 4 29
   efceveš

9. Skeâ efJeÅeg le hebhe Skeâ š Qkeâ keâ es 3 Iebšs ceW Y ej mekeâlee nw eEkeâleg š Qkeâ
ceW S keâ ueer keâ nesv es kesâ keâejCe Jen šQke â keâes Yejves c eW 4 Iebšs ueslee
nw, Ù en ueerk esâpe šQk eâ kesâ hetjs heeveer keâe s ...... ..... ceW  Keeueer keâj
mekeâl ee nw~

(a) 21 Iebšs (b) 
2

1
6  Iebšs

(c) 
2

1
10  Iebšs (d) 12 Iebšs

Gòej—(d)

ueerkesâpe Éeje Skeâ Iebšs ceW Keeueer efkeâÙee ieÙee Yeeie
4

1

3

1


               
12

1

12

34





 ueerkesâpe šQkeâ keâes 12 Iebšs ceW Keeueer keâj osiee~

  met$e efJeefOe-

Ùeefo efJeÅegle hebhe Skeâ šQkeâ keâes x Iebšs ceW Yej mekeâlee nw hejbleg šQkeâ ceW ueerkeâ

nesves kesâ keâejCe šQkeâ keâes Yejves ceW y Iebšs ueieles nQ~

 ueerkesâpe hetjs Yej s šQkeâ keâes Keeueer keâjsiee x

x




y

y

34

43






12
1

12
 Iebšs

    veesš–hetCeeËkeâ efJeefOe hej mJeÙeb nue keâjW~

10. heeveer keâer Skeâ šbkeâer ceW 
5

2
Yeeie heeveer Yeje ngDee nw~ A  veue Gme šbkeâer

keâes 10 efceveš ceW Yej mekeâlee nw, peyeefkeâ B veue Gme keâes 6 efceveš ceW

Keeueer keâj mekeâlee nw~ Ùeefo oesveeW veue Keesue efoS peeSb, lees šbkeâer

efkeâleves meceÙe ceW hetCe&le: Keeueer Ùee Yejer pee mekeâleer nw?

(a) 6 efceveš Keeueer keâjves ceW

(b) 6 efceveš Yejves ceW

(c) 9 efceveš Keeueer keâjves ceW

(d) 9 efceveš Yejves ceW

Gòej—(a)

 oesveeW veueeW keâes Skeâ meeLe Keesueves hej Skeâ efceveš ceW šbkeâer keâe Keeueer

 efkeâÙee ieÙee Yeeie = 
30

35

10

1

6

1 


15

1

30

2
 Yee ie

 
5

2
 Yeeie Keeueer keâjves ceW ueiee meceÙe = 

1

15

5

2

15

1
5

2



            6  efceveš
  hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee šbkeâer = 60 ueer.

veue A Skeâ efceveš ceW Y ejsiee = 
60

10
= 6 ueer.

veue B Skeâ efceveš ceW Keeueer keâj siee = 
60

6
= 10 ueer.

ØelÙeskeâ efceveš ceW heeveer Keeueer nesiee = 10–6 = 4 ueer.

šbkeâer keâe 
2

5
Yeeie = 60 ×

2

5
 = 24  ueer.

24 ueer. heeveer Keeueer nesves ceW meceÙe ueiesiee = 
24

4
= 6 efceveš

11. Ùeefo 15 efceveš ceW šbkeâer keâe 
16

3
 Yeeie Yej peelee nw lees Mes<e šbkeâer

efkeâleves meceÙe ceW Yejsieer?

(a) 55 efceveš (b) 60 efceveš

(c) 65 efceveš (d) 70 efceveš
Gòej—(c)

šbkeâer keâe Mes<e Yeeie
16

13

16

3
1  Yeeie


3

16
 Yeeie 15 efceveš ceW Yejlee nw~

 šbkeâer keâes hetje Yejves ceW meceÙe ueiesiee  
15

3
16  efceveš

 šbkeâer keâe 
16

13
Yeeie Yej siee 6513

16

16

3

15
 efceveš

12. Skeâ veue Skeâ šQkeâ keâes 6 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw~ DeeOee šQkeâ Yejves kesâ

yeeo 3 Deewj meceeve veue Keesue efoS ieS~ yeleeSb efkeâ hetje šQkeâ Yejves

ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 3 Iebšs 15 efceveš (b) 3 Iebšs 45 efceveš

(c) 4 Iebšs (d) 4 Iebšs 15 efceveš

Gòej—(b)
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1 veue Éeje 1 Iebšs ceW šQkeâ keâe Yeje Yeeie = 
6

1

 DeeOee šQkeâ Yejves ceW veue Éeje ueiee meceÙe = 
2

6
  3 Iebšs

 DeeOee šQkeâ Yejves kesâ yeeo šQkeâ keâe Mes<e Yeeie = 1 – 
2

1

                                                                   =
2

1

 1 veue Éeje 1 Iebšs ceW Y eje Yeeie = 
6

1

 3 Deewj meceeve veue keâes Keesue osves hej veueeW keâer mebKÙee = (3+ 1)

                = 4

 4 veue Éeje 1 Iebšs ceW Y eje Yeeie = 
6

4
 

3

2

 4 veue Éeje šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 
2

3

     4 veue Éeje šQkeâ keâe 
2

1
 Yeeie Yejves ceW ueiee meceÙe = 

2

3
×

2

1

                                                                       = 
4

3
 Iebše

 šQkeâ keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe = 3 + 
4

3
 Iebšs

                                                = 3 Iebše 45 efceveš

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee šQkeâ keâer #ecelee 6 ueer. nw

Skeâ veue 1 Iebšs ceW Yejsiee = 
6

1
6
  ueer.

Ùeefo šbkeâer DeeOee Yejer nw DeLee&le šbkeâer ceW 3 ueer. heeveer nw Mes<e

6 –3 = 3 ueer. Yejves ceW 3 Deewj meceeve veue DeLee&le kegâue 4 veue

Keesue efoS peeles nQ~ Fme Øekeâej 4 veueeW Éeje 3 ueer Yejves ceW ueiee

meceÙe = 
3

4
 Iebše l eLee ØeL ece veue Éeje (De eOee šQkeâ (3 ueer.)

Yejves ceW ueiee meceÙe = 1 × 3 = 3 Iebše

     Fme Øekeâej hetje šQkeâ Y ejves ceW ueiee kegâue meceÙe = 
3

3
4

 
 

 
 Iebše

                = 3 Iebše 45 efceveš

  meeceevÙe mecePe hej

DeeOee šQkeâ Y ejves ceW Skeâ veue keâes 3 Iebšs keâe meceÙe ueiesiee Mes<e DeeOee

šQkeâ keâes Yejves ceW Dekesâues Gme veue keâes 3 Iebšs keâe meceÙe ueielee uesefkeâve

Gmeer Øekeâej kesâ 4 veue nesves hej ÛeewLeeF& meceÙe DeLee&le 45 efceveš

ueies iee~

 kegâue ueiee meceÙe = 3 Iebše 45 efceveš

13. oes veue A Deewj B efkeâmeer šbkeâer keâes Deueie-Deueie ›eâceMe: 20 Deewj

30 efceveš cesW hetje Y ej mekeâles nQ~ Ùeefo oesveeW veue Skeâ meeLe Keesue

efoS peeSb, lees šbkeâer keâes hetjer lejn Yejves ceW GvnW efkeâlevee meceÙe

ueies iee?

(a) 10 efceveš(b) 12 efceveš

(c) 15 efceveš(d) 25 efceveš

Gòej—(b)

veue A Éeje 1 efceveš ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
1

20

veue B Éeje 1 efceveš ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
1

30

veue (A + B) Éeje 1 efceveš ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
1

20
+

1

30

 = 
3 2 5 1

60 60 12


 

veue (A + B) Éeje 1 efceveš ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
1

12

leLee šbkeâer keâes hetje Yejves ceW ueiee meceÙe = 12 efceveš
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~

 hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee šbkeâer keâer #ecelee 60 ueer. nw

veue A, 1 efceveš ceW Yejsiee = 
60

20
 3 ueer.

leLee veue B, 1 efceveš ceW Yejsiee = 
60

30
 2 ueer.

oesveeW veueeW Éeje 1 efceveš ceW šbkeâer ceW YejWies = 3 + 2 = 5 ueer.

 oesveeW veueeW Éeje šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 
60

5

                                                                               = 12 efceveš

14. Skeâ hee$e ceW peue Fme Øekeâej Yeje peelee nw efkeâ Gmekeâer cee$ee ØelÙeskeâ

heebÛe efceveš kesâ yeeo ogiegveer nes peeleer nw~ Ùeefo hee$e keâes hetje Yejves kesâ

efueS Ùen 30 efceveš ueslee nw lese Gmes ÛeewLeeF& cee$ee lekeâ hetje Y ejves

ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 7 efceveš Deewj 30 meskeWâ[

(b) 10 efceveš

(c) 20 efceveš

(d) 25 efceveš

Gòej—(c)

Ûebtefkeâ 30 efceveš ceW hee$e hetje Yej peelee nw~ Dele: 25 efceveš ceW hee$e

DeeOee Yejlee nw Deewj 20 efceveš ceW hee$e ÛeewLeeF& Yejlee nw~
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15. oes heeFhe Skeâ šbkeâer keâes ›eâceMe: 20 Deewj 30 efceveš ceW Yej mekeâles nQ~

peye šbkeâer Yejves kesâ efueS oesveeW heeFheeW keâes Skeâ meeLe Keesuee ieÙee, lees

šbkeâer keâer leueer ceW ngS Úso Éeje heeveer yen peeves kesâ keâejCe, šbkeâer keâes
hetje Y ejves ceW meeceevÙe mes 3 efceveš DeefOekeâ meceÙe ueiee~ Ùeefo šbkeâer

hetjer Y ejer pee Ûegkeâer nes, lees Úso mes efjmeeJe nesves kesâ keâejCe, šbkeâer

efkeâleves efceveš ceW Keeueer nes peeSieer?
(a) 10 efceveš ceW (b) 20 efceveš ceW
(c) 30  efceveš ceW (d) 60 efceveš ceW

Gòej—(d)

 oes heeFhe Éeje šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 
1 1

20 30


                                       
30 20

30 20






 
60

5


                                      = 12 efceveš

Deye Keeueer keâjves Jeeues Úso SJeb Yejves Jeeues heeFhe keâes meeLe Keesueves hej

šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 12 + 3 = 15 efceveš

Dele: Yejer šbkeâer keâes Úso Keeueer keâjsiee 1

1 1

15 12




                      1 60

4 5 1
60

 
 

= – 60  efceveš

(Ùeneb ‘-’ keâe efÛevn šbkeâer Keeueer nesves keâes ØeoefMe&le keâjlee nw)
Dele: šbkeâer Úso Éeje 60 efceveš ceW Keeueer nes peeSieer~

  hetCeeËkeâ efJeefOe
ceevee šbkeâer = 60 ueer.

ØeLece heeFhe 1 efceveš ceW šbkeâer Yej siee = 
60

20

                                                            = 3 ueer.

efÉleerÙe heeFhe 1 efceveš ceW šbkeâer Yej siee = 
60

30

                                                              = 2 ueer.

oesveeW heeFhe šbkeâer Yej Wies = 
60

5

                                          = 12 efceveš ceW
šbkeâer ceW Úso nesves hej šbkeâer Yej sieer = 12 + 3

                                                         = 15 efceveš ceW

šbkeâer ceW Úso nesves hej 1 efceveš ceW heeveer Yej siee = 
60

15

                                                                          = 4 ueer.
Úso 1 efceveš ceW Keeueer keâjsiee = 5 – 4

                                                    = 1 ueer.
Úso 60 ueer. Keeueer keâj siee = 60 efceveš ceW

16. Skeâ šbkeâer keâes Yejves ceW 3 Iebšs ueieles nQ uesefkeâve šbkeâer kesâ leues mes

nesves Jeeues efjmeeJe kesâ keâejCe, šbkeâer keâes Yejves ceW Skeâ Iebše DeefOekeâ
ueielee nw~ efjmeeJe kesâ keâejCe šbkeâer keâes Keeueer nesves ceW efkeâleves Iebšs

ueieWies ?
(a) 8

(b) 10

(c) 12

(d) 14

Gòej—(c)

3 Iebšs ceW Y ejleer nw = 1 šbkeâer

 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje ngDee Yeeie = 
1

3

efjmeeJe kesâ keâejCe 1 Iebše DeefOekeâ ceW šbkeâer Yejleer nw
       DeLee&le 4 Iebšs ceW Y ejleer nw = 1  šbkeâer

    1Iebšs ceW Yeje ngDee Yeeie = 
1

4

 Dele: 1 Iebšs ceW Keeueer ngDee Yeeie = 
1 1

3 4


          = 
4 3

12



          =
1

12

Deye   
1

12
 Yeeie Keeueer neslee nw = 1Iebšs ceW

 1 Yeeie (hetjer šbkeâer) Keeueer nesieer = 1 
1

12


       · 
12

1
1



       · 12 Iebšs ceW

  hetCeeËkeâ efJeefOe

ceevee šbkeâer keâe #ecelee 12 ueer. nw

veue 3 Iebšs ces Yejlee nw = 12 ueer.

lees 1 Iebšs ceW Yej siee = 
12

3
  4 ueer.

peyeefkeâ Úso kesâ keâejCe šbkeâer keâes Yejves ceW 1 Iebše DeefOekeâ meceÙe

ueielee nw DeLee&le 3 + 1  4 Iebše

Ùeeveer veue 4 Iebšs ceW Yej siee = 4 × 4 = 16 ueer. peyeefkeâ efjmeeJe kesâ

keâejCe 12 ueer. ner heeveer Yeje~

Fme Øekeâej 16 – 12 = 4 ueer. heeveer keâe Úso kesâ keâejCe efjmeeJe nes

peelee nw~ DeLee&le Úso Éeje 4 ueer. heeveer efvekeâueves ceW meceÙe ueielee

nw = 4 Iebše, lees hetjer šbkeâer Keeueer nesves ceW ueiee meceÙe

    = 
4

12 12
4
   Iebše


